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Her soru (1.0 P)

1- Uzun sirre ayni sulama suyu ile sulanan bir alanda saturasyon camuru ekstrakti tuzlulugu, sulama
suyu tuzluluguna gore

a) ayni diizeydedir @ daha yiiksektir ¢) daha dustktir

2- Sulama suyu tuzlulugu, toprak suyu tuzlulugu ve saturasyon ekstrakt tuzlugu simgeleri siralamasi
asagidakilerden hangisidir?

a) ECy, EC. ve ECy, b) ECsw, ECe ve EC. c) ECe, ECqy ve ECy @@ ECw, ECw ve EC.

3- Sulanan alanlarda su kalitesiyle iliskili olarak karsilasilan problemleri maddeler halinde yaziniz? (4P)
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4- Drenaiji yeterli sulu tarim alanlarinda su kalitesiyle iligkili tuzluluk problemlerinin kontrol altinda
tutulmasi icin yikama bir anahtar gorevi yapar. Yeterli ylkama bitki kék bolgesinden sulama suyu ile
gelen tuz miktarina esit veya daha fazlasin uzaklastirmalidir. Bunun igin
a) bitki su ihtiyacindan daha fazla su uygulanmamalidir
@ bitki su ihtiyacindan yeteri kadar daha fazla su uygulanmalidir
c) taban suyu seviyesi daha asagilara indirilmelidir
d) asin miktarlarda su uygulanarak yikama yapiimaldir
e) bitki su ihtiyacindan daha az su uygulanarak topraga daha az tuz eklenmesi saglanir

5- Tuzlu topraklardan tuzlu olmayan topraklara gore bitkiler suyu almak icin ilave enerji harcarlar. Bu
ilave enerji olarak ifade edilir.
a) matrik potansiyel b) yercekimi potansiyeli ‘ osmotik potansiyel

d) basing potansiyeli

6- Toprakta tuzluluk artarken bitkiye yarayish olan su orani da
a) artar @ azalr c) degismez

7- Kontrol altinda olmayan su tablasindan kaynaklanan tuzlulugun artis hizing etkileyen faktorleri
siralayiniz. (4 P) T
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problemi yetersiz drenaj nedeniyle olugan ve karmasik hale gelen bir tuzluluk
'l

uygun sekilde kontrol edilemez.
en

ve
a) sulama yapilmadan ve toleransl bitkiler yetistirilmed
b) arazi 1slahi ve yonetimi yapilmadan

c) yikama ve tesviye yapilmadan

su tablasi kararli hale gelen kadar ve giivenilir derinlikte tutulana kadar

9- Kok bélgesi altina sizan suyun toprak ylizeyine uygulanan toplam sy miktarina oranina
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10- Birinci derecede sulu tarim ............. - .. baghdir.
a) Yiksek verim ve kalitede tanmsal uretlme ﬁ Kullamlablhr nitelikte yeterli su kaynaklarina
c) Yeterli ve verimli toprak kaynaklarina d) iklim, toprak ve su kaynaklarina

11- Genel olarak sulu tarim alanlarinda tuzlanmanin ana kaynagi ...
a) Glibreler ve pestisitler b) Toprak ana materyali @ Sig taban suyu ve sulama suyu
d) Sulama ve buharlagma

12- Meyveler ve yapraklar Gizerinde olusan girkin depozitlere sudaki ........c...cocivirimeinininis neden
olur.

a) bikarbonatlar (6 bikarbonatlar, yiksek demir icerigi ve jips

c) yiksek demir konsantrasyonu d) jips

13- Sudaki toksik iyonlara kargl genelde ........c.oovvcvvrniicniincninsiaiiinnns

a) Tek yillik bitkiler daha duyarhdir @Cok yillik bitkiler daha duyarhdir

¢) Cok yillik bitkiler daha toleranshdir

14- Yiizey sulamaya nazaran tuzluluk ve toksisite problemleri yagmurlama sulamada .........cccocouveneae ;
a) daha geg goriiliir b) benzerdir c) daha hafiftir @daha siddetlidir

15- Belirli bir kalitedeki sulama suyu ile birkag yil sulama sonucunda olugan toprak tuzlulugu

a) Sulama suyu tuzlugu diizeylerinde degisir @Sulama suyu tuzlulugundan daha yiiksektir
c) Uygulanan sulama suyu tuzlulugundan daha digiktir

16- Yikama orani azaldikga ...
a) toprak tuzlulugu deglsmez @toprak tuzlulugu artar c) toprak tuzlulugu azalir

17- Normal infiltrasyon hizini etkileyen iki dnemli su kalitesi faktorleri .......coc.oovorueevecrcsiccerciccicinn .
@ Su tuzlulugu ile Ca ve Mg'a gore nispeten yiiksek Na miktari

b) Sulama suyu reaksiyonu ve toprak tuzlulugu

c) Ca ve Mg’a gore nispeten yiliksek Na miktari ile toprak reaksiyonu

d) Toksik iyon miktari ve sulama suyu tuzlulugu

18- Toprak yiizeyinden yalnizca birkag metre asagida taban suyu bulunan topraklarda tuzluluk ............

a) toprak ytizeyinden derinlere inildikge artar b) taban suyu seviyesinden yukar cikildikca azalir
@ taban suyu seviyesinden yukari gikildikga artar  d) taban suyu tuzluluguna esittir

19- infiltrasyon hizi toprak tuzlulugunun artmasiyla birlikte ........ccouvviineeens '
a) azalir @ artar

20- Taban suyu seviyesi derinlerde olan tarim alanlarinda topraktaki tuz birikimi birinci derecede
.................................... kaynaklanir.

a) Gibrelemeden éSuIama suyunda bulunan erimis kati maddelerden
c) Kirecin ¢ézlinmesinden d) Toprak materyalinin ayrismasindan

21- Su igerisinde bulunan agir miktarlardaki @zot ..........ccoeecimcrneinene e



T

a) Daha verimli bitki gelisimine katki saglar b) Glibre tasarrufu saglar
Q Asiri vejetatif gelisme, yatma ve geg olgunlasmaya neden olur

22- Toprak suyu tuzlulugu, saturasyon camuru ekstrakti tuzluluguna gOre ... eeemreeseeesanee:
gdaha ylksektir b) daha dustiktir c) ayni diizeylerdedir

23- Sulama suyunda bitkilere toksik olan iyonlari maddeler halinde yaziniz? (3P)
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24- Drenaji yeterli ve taban suyu seviyesi kilcal yiikselme meydana getirmeyecek kadar derinde olan
topraklarda toprak tuzlulugu

a) Toprak yiizeyinden derinlere inildikce azalir

&) Toprak yiizeyinden derinlere inildikce artar

¢) Taban suyu seviyesinden yukari gikildikga artar

d) Toprak yiizeyinden taban suyu seviyesine inildikge azalir

Problemler
1- Yikama oranlari 0.05, 0.15 ve 0.25 igin konsantrasyon faktérleri (y) sirasiyla 3.2, 1.6 ve 1.2'dir.
Uygulanan sulama suyu elektriksel iletkenligi 1.1 dS/m olmasi durumunda kék bélgesi saturasyon

ekstrakti elektriksel iletkenlik degerleri ne olur? (6 P)
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2- Asagida esik tuzluluk degerleri ve esik sonrasi birim tuzluluk artigi igin verim kayip yiizde degerleri

verilen bitkilerin 6.0 dS/m toprak tuzluluguna maruz kaldigini farz edeniz. Her bir bitki i¢in alinabilecek
verim yiizdesini ve verim kaybini hesaplayiniz? [Y=100-b (ECe —a)] (12 P)
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3- AsaBida cesitli kiiltir bitkileri igin nispi verim degerlerine karsilik gelen toprak tuzlulugu ve sulama
suyu tuzlulugu dizeyleri verilmistir. Verim kaybi egimini (b) bulunuz ve tuzluluk siniflarint belirleyiniz?
[Tuzluluk siniflari: Duyarl (ECe< 1.3 dS/m); Orta derecede duyarli (1.3<EC<3.0 dS/m); Orta derecede
toleransli (3.0<ECe<6.0 dS/m); Toleransli (6.0<EC.<10.0 dS/m)] (12 P)
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4- Asagida esik tuzluluk degerleri verilen bitkiler elektriksel iletkenligi 1.2 dS/m olan sulama suyu ile

sulanacaktir. Verim kaybinin %10 dizeyini asmamasi igin gerekli en az yikama gereksinimlerini
hesaplayiniz. (15 P)

Bitki Esik tuzluluk %Verim kaybi ECe (%10 verim | Yikama gereksinimi
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5- Elektriksel iletkenligi 0.5 dS/m olan bir sulama suyu ile yapilan sulamalarda yikama oraninin LF= 0.15
alinmasi durumunda %40 ET, %30 ET, %20 ET ve %10 ET deseni icin ortalama toprak tuzlulugu degerleri
ne olur? Yetistirilen bitkinin net su gereksinimi 700 mm’dir. (13 P)
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6- Asagida miliekivalan/litre olarak katyon ve anyonlari verilen EC,= 1.3 dS/m olan bir kuyu suyu ile
ECy=4.5 dS/m olan bir diger kuyu suyu analiz sonuglari asagida verilmistir. Her bir su icin SAR oranlarini

hesaplayiniz. Bu sular sirayla %70 ve %30 oranlarinda karistirilir ise karigimin elektriksel iletkenligi (EC)
ve sodyum adsorpsiyon orani (SAR) ne olur? (10 P)

ECw Ca Mg Na K HCO3 a S04 SAR
(dS/m)  (me/1) (me/l) (me/l)  (me/l) (me/l) (me/l) (me/1)
Kanalsuyu  4:50-[,7 6.90 43 43 06 03 3.9 12,0
Kuyu suyu 4,50 1.20 0.9 50.0 0.1 34.2 15.8 2.2
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